


Vánoční tradice 
 

Tradiční české Vánoce se pojí s mnoha zvyky a tradicemi. Mají za cíl sblížit 

lidi a umožnit jim nahlédnout do budoucnosti.  

 

Zavěšení jmelí  

Jmelí platí za posvátné už od dob Keltů. Podle nich měla tato rostlinka kouzelné účinky a 

fungovala jako ochrana proti ohni i před čarodějnicemi a zlými duchy.Ale pozor, jmelí přináší 

štěstí pouze těm, kteří jej dostanou darem.  

 
Vánoční cukroví  

Oblíbenou tradicí, kterou dodržují během Vánoc téměř všichni, je pečení 

cukroví. V mnoha rodinách se z generace na generaci dědí osvědčené 

recepty na linecké, perníčky, vanilkové rohlíčky i další dobroty.  

 

Zákaz věšení prádla  

Nechcete si pod stromeček nadělit 

rodinné neštěstí? Pak na Štědrý den neperte prádlo a 

nenechávejte v domě viset ani ručníky a utěrky. Pokud 

doporučení porušíte, někdo z vašich blízkých se podle kruté 

pověsti do roka a do dne oběsí.  

 

Půst  

Na Štědrý den by se měl zachovávat až do večera přísný půst. 

Pokud to vydržíte, uvidíte podle pověry zlaté prasátko.   

 

Štědrovečerní stůl  

Velký důraz naši předci kladli na rozmístění věcí na jídelním stole. V jednom rohu má být 

bochník chleba, který zajistí v příštím roce dostatek jídla. Do druhého rohu patří slaměnka pro 

dobrou úrodu. Třetí roh patří penězům, které přinesou celé rodině bohatství. Ve čtvrtém rohu 

by měla být miska s jídlem pro domácí zvířata.  

 

Rybí šupiny pod talířem  

Naši předci umisťovali pod talíře šupiny z kapra, které měly přinést v nadcházejícím roce 

hojnost a dostatek peněz.  

 



 

 

Zákaz vstávání od stolu  

Mezi dávné zvyky patřil i zákaz vstávání od jídelního stolu. Všichni rodinní 

příslušníci museli po společném usednutí ke stolu počkat, dokud všichni 

nedojí, a teprve poté se najednou zvednout a zamířit ke stromečku. Věřilo se 

totiž, že v opačném případě by se rodina 

v příštím roce nesešla celá.  

 
Krájení jablka  

Tradice krájení jablka patří k závěru štědrovečerní večeře. 

Každý rodinný příslušník si vezme své jablko a přepůlí ho 

nožem kolmo ke stopce. Pokud má jadřinec uvnitř tvar pěticípé 

hvězdičky, všichni se příští rok sejdou ve zdraví. Tvar kříže 

naopak věští nemoc či smrt.  

 
Lodičky z ořechových skořápek  

Do rozpůlených skořápek vlašských ořechů se umisťují 

malé svíčky, které se zapálené nechají plout po vodě, 

například v lavoru nebo ve vaně. Člověk, jehož lodička 

vydrží hořet a plout nejdéle, má před sebou dlouhý a 

šťastný život. Pokud se lodičce zalíbí uprostřed lavoru, 

znamená to dlouhou cestu. Naopak lodička, která se drží 

u kraje nádoby, značí, že se její majitel bude zdržovat po 

celý rok doma.  

 

 

Lití olova  

Nad plamenem svíčky v ocelové nádobce roztavte kus olova a poté do nádoby plné vody 

tekoucí olovo opatrně nalijte. Díky prudkému zchlazení vznikne z olova obrazec, který 

může připomínat specifický tvar, rostlinu, nebo třeba zvíře. Významy jednotlivých symbolů 

najdete na internetu. Pokud si pořídíte sadu na lití olova z obchodu, najdete konkrétní věštby 

v přiloženém návodu k použití.  
       Petra Pangerlová, Martina Stroukalová, 9. A 



Vánoční atmosféra ve škole 

 

 



Mikuláš 
 

Jako každý rok, i letos navštívil naši školu Mikuláš. Tentokrát mu pomáhali dva čerti a 

dva andílci, kteří měli přesnou představu o tom, které děti si zaslouží pochvalu a které naopak 

vezmou s sebou čerti do pekla. Andělská kniha pochval a pekelná kniha hříchů v sobě skrývaly 

veškeré prohřešky a klady, kterých se děti v poslední době dopustily. Díky Mikuláši byla i 

zlobidla uchráněna, stačilo, když mu děti pověděly básničku nebo zazpívaly písničku. 

 

Děkujeme deváťákům! 



                                Den zdraví 
 

Dne 7. prosince žáci devátých ročníků v rámci Dne zdraví navštívili Střední 

zdravotnickou školu v Mostě. Škola si pro žaky připravila různé a především zajímavé 

programy. Kromě prohlídky školy, kde se největším favoritem stala 

školní kantýna, byla k vidění například canisterapie nebo-li terapie se 

psy, dále poznávali potraviny pod mikroskopem a působení omamných 

látek na lidské tělo. 
 

             Andrea Hurtová, 9.C 



IT dílny 

 

Jednoho deštivého úterý se žáci 8. B zúčastnili zajímavého programu na SPŠ. Měli 

možnost se seznámit se stavěním a programováním stavebnice Lega. Vše probíhalo pod 

vedením lektorky, která byla milá a měla svatou trpělivost. Viď, Kubo…. Kuba 

byl několikrát na zemi, protože se mu malé kostičky rozeběhly pod topení. I tak 

všichni vše zvládli, dopoledne si užili a odcházeli s vědomím, že hrou se dá 

hodně naučit                   
     Ing. Irena Papoušková 



Sportujeme i v prosinci 
 

Florbalový turnaj 

 

V mostecké divizi skončily mladší žákyně druhé a postoupily do okresního kola. Starší 

žákyně svedly těžký boj, jeden západ opakovaly a na nájezdy nakonec bohužel prohrály. 

Následně ale vytvořily skvělou atmosféru pro své mladší kolegyně a společně si turnaj užily.  

Okresní kolo se konalo 9. prosince. Přes veškeré úsilí, které děvčata vynaložila, se 

bohužel neumístila. Všem děvčatům děkujeme za výbornou reprezantaci školy. 

 

 

 



Plavecké štafety 

 

V prosinci se naši žáci zúčastnili také plaveckých štafet, čtyři družstva bojovala o co 

nejlepší plavecký čas. Všem plavcům děkujeme za účast.  

 

 

 

Bruslení 

 

Ve středu se vydala skupina žáků z druhého stupně na venkovní kluziště u magistrátu, 

kde si společně téměř dvě hodinky zabruslili. Žáci měli kluziště celé pro sebe, takže se všichni 

dostatečně vyřádili a díky dostatečnému pohybu nezmrzli (zima byla doopravdy veliká). 

Někteří si s sebou odnesli nějakou tu modřinu, ale všichni to zvládli bez větších problémů.  

 



Vánoční výlet do Seiffenu 
 

V pátek 16. 12. se osmáci a deváťáci zúčastnili výletu do německého městečka Seiffenu, 

vzdáleného třicet kilometrů od Mostu. Žáci v Seiffenu navštívili muzeum hraček, kde si mohli 

prohlédnout dřevěné a vlastnoručně vytvořené hračky. Po výstavě v muzeu na ně také v kině 

čekalo patnáctiminutové video, ve kterém se dozvěděli informace o tom, jak vznikly historické 

hračky. Po návštěvě muzea si žáci mohli projít obchody v Seiffenu, kde byla další spousta 

dřevěných hraček a jiných vánočních drobností, které si mohli koupit a odnést domů. Žáci si 

také pochutnali na trdelníku či churros s čokoládou. Výlet si všichni moc užili. 
 

 Josef Veszprémi, 9. A 
 



Den s třídním učitelem 

 

V rámci utužování vztahů se žáci 8. B spolu se svou třídní rozhodli zahrát společně 

bowling. Nakonec proti sobě soutěžila dvě družstva. Hra šla i těm, kteří hráli poprvé v životě.  

Cestou zpátky si chlapci zahráli v areálu Benediktu fotbal, děvčata jim fandila. Sladkou tečkou 

bylo zastavení se pro dobroty v oblíbeném rychlém občerstvení. 
 

        

Ing. Irena Papoušková 



      Kloboukový den 
 

  

 
 



Litvínovský Choroš 

 

Dne 13. 12. 2022 se vybraní žáci osmých a devátých ročníků zúčastnili vědomostní a 

dovednostní soutěže. Ta se uskutečnila na SŠ Humanitas v Litvínově. Naši žáci museli 

prokázat zručnost, logický úsudek a hlavně znalosti z oboru přírodních věd. To vše, ba i více, 

naši žáci zvládli s přehledem. 

Družstva zaslouženě chválím za reprezentaci školy a těším se na příští rok, kdy si 

soutěžení užijeme společně znovu.  
    Ing. Irena Papoušková 



 

Vánoční těšení 



 

 

  

  
        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     Lukáš Novotný, Vu Thi Thu Hang, 7. C 



Slohové práce našich žáků 
 

Zimní odpoledne v lese 

 Les! To nejkrásnější místo, které si jen člověk dokáže představit. Je sice svěže zelený na 

jaře, horký a zlatý v létě a kouzelně oranžový na podzim, ale nic se nevyrovná třpytivě 

zasněženému lesu během zimy. 

 Když člověk vejde do lesa, na kterém leží čerstvě napadaný sníh, ocitne se rázem v úplně 

jiném světě. Paprsky zimního slunce hrají třpytivou hru snad s každou vločkou, která v lese leží. 

Všude kolem je tak čisto a tak bílo, že musím mhouřit oči, abych je před oslnivou bílou září 

chránil. Stromy najednou vypadají úplně jinak. Jejich zelené větvoví zmizelo a já si ho pod bílým 

závojem těžkého sněhu jen domýšlím. Moje kroky křupou v bílé peřině a to je ten jediný zvuk, 

který jde slyšet. Ticho a klid jsou dokonce tak výrazné, že si občas musím nahlas říct nějaké slovo, 

abych to řvoucí ticho přerušil. Koutkem oka zpozoruji pohyb, otočím se a vidím dvě veverky s 

čokoládově hnědým kožíškem. Jejich mrštnost je až neuvěřitelná. Honí se po bílých větvích a 

perou se o jeden z pokladů, které mrazivá zima vydala. V držtičce  
jedna z veverek nese větvičku se dvěma oříšky. Asi se nechce dělit, protože běhá, lítá a kličkuje 

v patře nade mnou. Snaží se nechat si oříšky jen pro sebe. Veverky tu však nejsou jediné. Přímo 

přede mnou vidím vyšlapanou cestičku drobných stop. Poznávám otisky kopýtek srn. Trošku jim 

ty každodenní procházky zasněženým lesem závidím. A oni mně možná závidí zimní sněhule. 

 Myslím, že žádné jiné roční období nevykouzlí v přírodě tak okouzlující podívanou, jak to 

dokáže zima. Uznávám, že to možná může být trochu divné, ale zima mě prostě hřeje na duši. 
                 Adam Svetko, 8. B 

 

Letní bouřka 

 Letní bouřka je jako kreativní umělec, který čaruje se zvuky a barvami. Potichu a 

nenápadně přemýšlí nad tím, co by mohl vytvořit. Je jako rozečtená knížka, která má otevřený 

konec. 

 Blankytná obloha se pomalu zatáhne. Bouřka zaujme místo dirigenta a svolává své 

hudebníky na pomoc. Vítr hraje na píšťalu, kapky zase na buben. Chvilka napětí, kdy blesk má 

své sólo s činely. Rychlé dopady průzračné vody připomínají útěk kořisti před nenasytným 

lovcem. Silný vítr rozpohybuje větve stromů, které tancují do rytmu. Déšť sílí, jako kdyby 

jednotlivé kapky měly svůj vlastní orchestr. Dirigent začne rychleji pohybovat rukama. Pomalu 

se připojují další hudebníci s většími a silnějšími nástroji. S každým tónem píseň bouřky nabírá 

větší hloubku svého smutku a nenávisti. Každý začátek ale má i svůj konec. Po náročném 

vystoupení je unaven dirigent i hudebníci. Po chvíli slyšíme jen jemné bubnování kapek na 

parapet. Jako kdyby andělé shlíželi na tu krásu a sem tam jim ještě ukápla slza. 

Mám ráda napětí při šachové partii mezi bleskem a hromem. Zbožňuji vůni svěží vody, která 

proniká mým nosem, a cítím ji v celém svém těle. Ten blažený pocit jakoby déšť smyl mé starosti 

a problémy.              Sofie Kročilová, 8. B 



První pomoc, 3. díl 
 

Mdloba 

 Jedná se o stav náhlé nevolnosti, který je provázen pocitem zužování zorného pole až 

ztráty vidění a může přejít až v krátkodobé bezvědomí.  

 Při počátečních příznacích je nutno postiženého uložit do polohy vleže, příp. vsedě s 

hlavou mezi koleny. Dále uvolníme postiženému oděv a zajistíme přísun čerstvého vzduchu. 

Pokud je zřejmé, že se stav neprohlubuje a že ke ztrátě vědomí nedojde, můžeme dát 

postiženému vypít chladný nápoj. 

 Jestliže dojde ke ztrátě vědomí a pádu, postiženého položíme do polohy na zádech a 

zdvihneme mu dolní končetiny. Ve většině případů se stav vědomí upravuje řádově v desítkách 

sekund. Po návratu k vědomí zjišťujeme, zda při pádu nedošlo ke zranění. Postiženého 

necháme odpočívat vleže, postupně a pomalu jej posazujeme. Pozorujeme jeho reakce a teprve 

je-li zcela bez potíží, pomalu a s oporou ho necháme vstát.  

 

 

Epilepsie 

 Epilepsie je chronické onemocnění, jehož příčinou je ložisko vytvářející chorobné 

vzruchy v mozku, které vyvolávají celkové křeče nebo křeče omezené na určitou svalovou 

partii. 

 Při záchvatu musíme věnovat pozornost základním životním funkcím a průchodnosti 

dýchacích cest. Křeče se nikdy nesnažíme tlumit násilím. Nemocného musíme chránit před 

druhotným poraněním, to znamená odstranit z okolí předměty, o které 

by se mohl zranit. Hlavu podložit, aby nedocházelo k úderům o tvrdou 

podložku. Během křečí nikdy neotevíráme násilím ústa, zapadnutí 

jazyka navzdory lidovým pověrám nehrozí. Záchvat svalových křečí 

je v závěrečné fázi provázen krátkou zástavou dechu, při které se 

objevuje promodrání rtů, příp. uší. Zástava dechu samovolně končí 

hlubokým nádechem a pravidelným dýcháním. Křeče již ustoupily a 

nemocný buď přechází ve spánek, nebo se probírá. Je dezorientovaný 

a na záchvat se nepamatuje. Pokud dojde k záchvatu v terénu či na 

veřejném prostranství, je vhodné nemocného předat záchranné službě. 

Jestliže dojde k obnově křečí krátce po záchvatu, nebo jde o první 

záchvat v životě, je bezpodmínečně nutné vždy volat záchrannou 

službu. 
        



 

Šok 
 Šokem označujeme komplexní reakci organismu na více škodlivých 

podnětů či závažných postižení - bolest, velká ztráta krve, ztráta tekutin…. 

Typickými příznaky šoku jsou bledost, studený, lepkavý pot, chladná kůže, 

slabost, únava, neklid, poruchy vědomí, žízeň, slabý a rychlý tep. Provádíme 

protišoková opatření, kterými jsou polohování - položení postiženého na záda, podložení 

nohou (20 až 30 cm), snaha o utišení bolesti (ne užitím léků), udržení přiměřeného tepelného 

komfortu, tlumení pocitu žízně (otíráme rty vlhkým kapesníkem), zajištění maximálního klidu. 

Vždy zabezpečíme transport vozidly ZZS. 

 

Protišoková poloha 

 

Otřes mozku 

 Otřes mozku je druh poranění mozku, může být lehký a těžký. Lehký otřes mozku je 

charakterizován krátkým bezvědomím, postižený si stěžuje na bolest hlavy, nevolnost, příp. 

zvrací. Tento stav se většinou zhojí bez dalších následků. V každém případě vyžaduje odborné 

vyšetření a ve většině případů 24hodinové pozorování na odborném pracovišti nemocnice. 

Nebezpečné může být období krátkého bezvědomí, neboť pokud zůstane postižený ležet na 

zádech, může dojít k zapadnutí jazyka a k udušení. 

 Těžký otřes mozku je charakterizován delším bezvědomím, řádově desítky minut, 

ostatní příznaky jsou podobné jako u lehkého otřesu, avšak výraznější. Stejně jako jiná 

poranění hlavy spojená s poraněním mozku náleží k odbornému vyšetření a ošetření do 

nemocnice cestou záchranné služby. 
                Mgr. Sidonie Smetáková 

 



Stolní hokej 

 

Oliver Čermák stříbrný na MČR ve šprtci 
 

Mistrovství republiky v billiard-hockeyi s pořadovým číslem 42. hostily jihomoravské 

Mutěnice. Mostecký šprtec zde měl početné zastoupení a řadu medailových želízek v ohni. V 

kategorii starších žáků se mosteckým povedlo obsadit kompletní medailové pořadí, kterému 

po velkém boji nakonec vládl Dalibor Sem. Těsně na druhém místě skončil žák 15. ZŠ Oliver 

Čermák a třetí byl trochu překvapivě David Koman. Další medaili, bronzovou, přidal do 

mostecké sbírky Marek Těšitel mezi juniory. V této kategorii byli za své pořadatelské i 

tréninkové úsilí odměněni domácí Šprti Mutěnice triumfem Marka Švédy. Těsně za 

medailovými pozicemi skončila Valentina Grimmová v kategorii žen a Petr Pečarka mezi 

mladšími žáky. V tradičně nejsledovanější kategorii mužů byl z mosteckých v konečném 

hodnocení nejvýše Lukáš Michálek na velmi pěkném devátém místě. Po dvaceti jedna letech 

se opět z mistrovského titulu mohl radovat Miroslav Škorpík (Dragons Modřice). Kromě 

Čermáka startoval na MČR z žáků naší školy ještě Vlastimil Třasák. Tomu se při premiéře na 

vrcholném turnaji příliš nedařilo, v kategorii mladších žáků skončil šestý. 

 

Air-hockeyisté se utkali v Majalandu 
 

Z pražského zábavního centra Majaland, kde se o víkendu konalo 16. mistrovství republiky v 

air-hockeyi, vezou mostečtí tři mistrovské tituly. V kategorii juniorů obsadili hráči z Mostu 

všechny tři medailové posty v pořadí Denis Konečný, Dalibor Sem a Jakub Svoboda. Z žáků 

15. ZŠ Most se do finálové osmičky juniorů 

kvalifikoval Lukáš Svoboda, obsadil šesté 

místo. Mezi ženami se po pěti letech ze zisku 

druhého mistrovského titulu mohla radovat 

Lada Semová. Největší drama s 

překvapivým rozuzlením se událo v mužské 

kategorii. V závěrečném utkání podlehl 

brněnský Patrik Juchelka Karlu Langovi 

(Mladé pušky Most) těsně 6:7. Přišel tím o 

titul a klesl až na čtvrté místo. Pro Langa tato 

výhra znamenala bronz a zároveň v 

neuvěřitelně vyrovnané tabulce zajistila titul 

pro svého spoluhráče Petra Kusého. V 

soutěži družstev slavila úspěch zkušenost 

hráčů SHL Brno. Mladé pušky Most berou stříbro a bronz patří celku ADPAMA Maloměřice. 



Vánoční turnaj tříd 

 

Šprtcový turnaj tříd je tradicí naší školy již od ročníku 1999/2000. V minulých dvou 

letech soutěž, stejně jako řada dalších, neproběhla kvůli Covidu. Letos už se opět hrálo. V 

jednotlivých kategoriích zvítězila 3. B, 5. C a 7. A, když obsazení nejstarší kategorie bylo 

poznamenáno termínovou kolizí s výletem do Seiffenu. 

 



 

        Pozvánky na turnaje 

 

•  Pátek 27. ledna 2023 – MOST SVČ – billiard-hockey šprtec – Liga škol, oblastní kolo 

Severozápad 

•   Pátek 27. ledna 2023 – MOST SVČ – billiard-hockey šprtec – turnaj jednotlivců, ČP Expres 

 

 

Kroužky stolního hokeje 2022/2023 

 

I ve školním roce 2022/23 se hraje stolní hokej – šprtec ve školním klubu naší školy, a to v 

ÚTERÝ od 15:00 do 16:00 hod. Mimo soutěž si můžete zahrát v ŠK kdykoli v provozní době 

klubu, po dohodě s vychovatelkou. Kroužky šprtce a air-hockeye (a spoustu dalších) 

organizuje také Středisko volného času Most. Přihlášení je možné v recepci SVČ a na webu 

www.svc-most.cz . 
   Mgr. Jakub Hasil 

Přejeme mnoho úspěchů i do příštího roku! 


